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I"'ntr-un ziar olandez a fost 
publicat recent un articol, însoţit 

de o fotografie, în care se afinna că un 
şofer de taxi a oferit o cabină telefonică 
pentru taximetre Muzeului de Istorie 
din Amsterdam. Pe străzile oraşului 

Amsterdam se găseau astfel de cabine 
acum 50 de ani, de la care clientul putea 
chema un taxi. Între timp, sistemul de 
taximetrie s-a schimbat, iar cabinele 
telefonice amintite au dispărut. Ultima 
dintre ele a fost donată muzeului, un 
exemplu clasic de achiziţie de obiecte 
contemporane. 

Descriind tendinţele contem
porane în muzeele din vestul Europei, ar 
fi interesant să faci referire la discuţiile 
avute cu ocazia noului mileniu. Asoci
aţiile Naţionale ale Muzeelor din Sta
tele Unite, Marea Britanie, Gennania şi 
Suedia au organizat colocvii ce au avut 
ca subiect viitorul rol al muzeelor. 
Problema centrală în cadrul discuţiilor a 
fost cum va fi posibil ca o instituţie 
tradiţională, cum este muzeul, să poată 
supravieţui în secolul 21, într-o soci
etate care este în continuă schimbare? 
Cum era de aşteptat, muzeele au intrat 
în competiţie cu alte instituţii în lupta 
pentru acapararea timpului liber al 
marelui public. Pentru această luptă de 
supravieţuire, muzeele nu se găsesc cu 
mâinile goale: punctele unice sunt 
autenticitatea obiectelor şi rolul 
muzeelor în detenninarea identităţii 
culturale. 

În competiţia cu cinematografele, 
cu parcurile de distracţii şi centrele 
comerciale, muzeele pot oferi 
vizitatorilor „evenimente", care încep 
cu autenticitatea obiectelor şi cu 
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infonnaţia pe care acestea o reprezintă. 
Muzeele pot, de asemenea, să îi ajute pe 
indivizi, care trăiesc într-o societate ce 
se schimbă cu rapiditate şi este orientată 
spre individualitate, să-şi definească 

propria lor identitate. Adică, în acest 
caz muzeele sunt instituţii, unde 
problemele ce privesc patrimoniul, 
valoarea simbolică şi timpul, pot fi 
discutate, evaluate şi analizate. 

În cadrul congresului din S.U.A., 
cu tema „Muzeele în anul 2000", 
problema a fost formulată în aceşti 

termeni: ,,În acest moment important al 
istoriei, trebuie ca muzeele să mediteze 
asupra schimbului rapid de informaţie 
şi asupra influenţei globalizării sociale, 
cu intenţia de a determina culturile 
locale". Cum a influenţat secolul 
informaţiei domeniul muzeelor şi 

capacitatea lor de a conserva, interpreta 
şi înţelege culturile locale? Cine 
defineşte identitatea acestora? Este 
evident faptul că muzeele vor juca un 
rol important în procesul de trezire a 
,,spiritului comunităţilor". 

Pe lângă „vizita la muzeu ca 
eveniment" şi „muzeul şi identitatea", 
există o a treia temă importantă în 
discuţiile din întreaga lume. Este vorba 
despre cooperarea dintre muzee 
(,,muzeele ca pa1tenere") şi cea dintre 
muzee şi alte instituţii culturale, chiar şi 
cu societăţi comerciale. În câteva 
provincii din Ţările de Jos au fost 
organizate „case de patrimoniu", în 
cadrul cărora muzeele colaborează cu 
organizaţii culturale, cum ar fi 
monumente, case memoriale, arhive, 
dar şi cu şcoli, cu industria turismului, 
organizaţii pentru protejarea patrimo-
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niului natural şi a siturilor. Parteneriatul 
cu alte muzee favorizează mobilitatea 
colecţiilor şi apropierea comună de 
marele public. După zece ani de 
privatizare şi autonomie a muzeelor 
olandeze, este cu siguranţă necesară 
dezvoltarea unor programe de strângere 
de fonduri şi donaţii. Pentru a atrage cât 
mai mulţi vizitatori, expoziţiile de tip 
b/ockbusters (marile expoziţii având o 
temă specifică, precum „Secolul de 
aur" Ia Rijksmuseum, sau asupra unor 
pictori celebri, precum Johannes 
Vermeer şi Jan Steen la Mauritshuis, 
Rembrandt Ia Rijksmuseum) au devenit 
foarte populare, cu sprijinul financiar al 
unor donatori. Sponsorizarea nu este 
întotdeauna acceptată, un exemplu 
oferind în acest sens directorul 
Muzeului de Artă din Amsterdam, care, 
ca urmare a unei decizii politice a 
municipalităţii, a anulat un contract 
provizoriu de donaţie cu Audi, privind 
expunerea unui model al acestei maşini 
germane în muzeul său. 

În discuţia din Olanda pot fi 
observate şi alte tendinţe contem
porane, care influenţează viitorul 
muzeelor: 

I . Guvernul reduce din ce în ce mai 
mult finanţarea muzeelor. 

2. Publicul este mai bine format, 
mai sănătos, mai vârstnic (mai mult de 
50% dintre vizitatori au peste 55 de 
ani!) şi mai individualizat decât în 
trecut. 

3. Marketingul va deveni impor
tant pentru strângerea de fonduri şi în 
competiţia pentru atragerea de 
vizitatori. 

4. Muzeele nu pot evita schim
bările ultrarapide, pe terenul noii 
tehnologii de informaţie şi comunicare. 

5.Profesionalismul în cadrul 
muzeelor creşte rapid. 

Când un muzeu va recunoaşte 
aceste tendinţe contemporane, va trebui 
ca şi organizarea muzeului să se 
schimbe. Cum putem să ne imaginăm, 
numărul şi componenţa cadrului 

profesional din muzee se vor schimba. 
Câteva cifre: în 1995, aproape 22 de 
milioane de persoane au vizitat 744 de 
muzee în Olanda; în 1999, 20,6 
milioane de vizitatori au vizitat 902 de 
muzee. În 1995, 6.320 de persoane şi 
8.000 de voluntari au lucrat în muzee 
olandeze, iar, în patru ani, numărul 

persoanelor care au lucrat în muzee a 
crescut până la 7700, totodată numărul 
voluntarilor dublându-se. În ţările din 
Europa de vest se aplică o nouă 

tendinţă: în muzee va lucra mai puţin 
personal permanent şi mai mult 
personal flexibil, cu contract limitat. În 
aceeaşi măsură, personalul din muzee 
va lucra mai mult asupra proiectelor şi 
în colaborare cu alte muzee sau institu\ii 
culturale. De exemplu, Ia Ministerul 
Culturii s-au introdus în baze de date nu 
numai patrimoniul muzeal, dar şi 

patrimoniul arhivelor, monumentelor şi 
cel arheologic, într-un sistem central. 
Cred că, în viitor, mai multă cooperare 
şi comunicare între departamentele 
muzeelor este necesară. Trebuie să se 
găsească o adevărată integrare şi un 
echilibru între activităţile orientate spre 
obiecte şi cele orientate spre vizitatori. 

Pentru a deveni şi rămâne flexibil, 
personalul din muzee va fi mai mobil 
decât astăzi. El poate munci pentru 
proiecte diferite, în localităţi diferite. În 
Olanda există iniţiative în cadrul unui 
proiect privind mobilitatea, astfel încât 
personalul unui muzeu să poată lucra 
temporar pentru un alt muzeu şi chiar să 
aibă loc un schimb de personal între 
muzee. Este, de asemenea, posibil ca 
personalul specializat să lucreze pentru 
mai multe muzee dintr-o regiune ori 
pentru muzee care au colec\ii asemă
nătoare. Astfel au fost create noi funcţii, 
precum cele de „conservator al 
oraşului" sau „manager al colecţiilor 
regionale". 

În viitor, chiar şi funcţia de director 
al muzeului se va schimba în ţările din 
Europa Occidentală. În trecut era o 
procedură normală ca un conservator să 
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fie numit director, atunci când exista un 
post vacant. Astăzi, în cadrul unei 
societăţi schimbătoare şi al unei 
organizări mai flexibile, muzeele au 
nevoie de calităţile unui manager şi, în 
acelaşi timp, de disciplină academică. 
Marile muzee poate că vor adopta în 
curând modelul cu doi directori 
executivi, un model foarte cunoscut în 
spitalele olandeze. Acest model exista 
deja în câteva muzee de artă modernă 
olandeze: în acest caz există un director 
artistic, de cele mai multe ori un vechi 
conservator, şi un director executiv, 
care, să o spunem direct, îl controlează 
pe colegul său, pentru ca acesta să nu 
cheltuiască prea mult pentru „hobby"- ul 
său. 

În ultimii 25 de ani profesiona
lizarea crescândă a muzeelor vestice a 
devenit o direcţie de dezvoltare foarte 
importantă. Vreau să ofer un rezumat al 
acestor direcţii de dezvoltare pentru că 
sunt importante şi pentru muzeele 
româneşti. ICOM a definit în „Codul 
deontologiei profesionale", în para
graful 1.3 profesiunea de muzeograf 
astfel: «Profesioniştii muzeelor for
mează ansamblul membrilor persona
lului muzeului... care au primit o 
instrucţie specializată sau posedă 
experienţă practică echivalentă în toate 
domeniile legate de gestiunea şi 
activitatea unui muzeu». În opinia mea, 
patru elemente sunt importante în 
procesul profesionalizării: 

1. Stabilirea unui program de 
formare muzeografică în cadrul unei 
universităţi sau al unei academii. În 
1976, la Leiden, în Olanda, Academia 
Reinwardt a fondat un institut de 
muzeologie cu un program de formare 
profesională pe 4 ani; din 1992, 
Academia Reinwardt a devenit un 
departament al Şcolii de Artă din 
Amsterdam, o universitate a educaţiei 
profesioniste. Există specializări 
precum înregistrator, conservator, 
specialist în educaţie şi specialist în 
expoziţii. Din 1994, ea oferă un curs 
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internaţional, o licenţă în muzeologie, 
în limba engleză şi, de asemenea, 
cursuri de perfecţionare pentru perso
nalul muzeelor. Academia Reinwardt a 
contribuit cu certitudine la profesio
nalizarea muzeelor olandeze. Pentru 
România, în viitor, acesta poate fi un 
model interesant. 

2. Acceptarea şi traducerea Co
dului Deontologic al ICOM. Din 
fericire există o versiune românească; 
ar fi interesant să precizăm că, pe 
parcursul desfăşurării Conferinţei 

Generale, la Barcelona, o nouă 
versiune, conţinând corecţii lingvistice, 
a fost prezentată şi discutată de membrii 
ICOM. 

3. Stabilirea unei asociaţii naţio
nale a muzeelor, iar când aceasta nu 
există, preluarea acestui rol de către 

comitetul naţional al ICOM. 
4. Dezvoltarea contactelor interna

ţionale, pentru că o orientare interna
ţională este foarte importantă în 
procesul de profesionalizare al 
muzeelor. 

O ultimă problemă importantă în 
muzeele occidentale este cea a 
achiziţiilor şi a cedării colecţiilor. 
Depozitele muzeelor olandeze sunt 
saturate, acest lucru determinând 
muzeele să fie selective în ceea ce 
priveşte achiziţionarea de noi obiecte; 
condiţia pentru a cumpăra obiecte este 
ca acestea să fie catalogate, conservate, 
păstrate sau expuse într-o manieră 

convenabilă. O altă discuţie despre 
cedarea colecţiilor a început de curând, 
în Olanda, cedarea fiind acceptată 
respectând condiţiile din paragraful 4.3 
din Codul Deontologic; totuşi, acum 
zece ani, discuţia asupra ac.::stei 
probleme era imposibilă în Olanda. 

În sfărşit, revin la cabina telefonică 
din Amsterdam. Achiziţia contem
porană este o temă centrală a muzeelor 
occidentale şi a tuturor muzeelor din 
lume. Trebuie să ne întrebăm care 
obiecte din timpul nostru trebuie 
cumpărate pentru a le expune copiilor şi 
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nepoţilor noştri, generaţiilor viitoare 
(,,achiziţionează astăzi pentru mâine"). 
Un răspuns clar în această problemă nu 
există, dar este implicată, cu certiudine, 

în definiţia muzeelor dată de ICOM: 
,,Muzeul este o instituţie permanentă, 
fără scop lucrativ, în serviciul societăţii 
şi al dezvoltării acesteia". 

Traducerea: Mihaela MURGOCI 

RESUME 

En parlant de la definition du 
musee donnee par I' ICOM ( ,,le musee 
est une institution permanente; sans but 
lucratif; au service de la societe et de 
son developpement"), l'auteur pose la 
question de l'avenir des musees, en 
discemant cinque tendances principales 
(surtout dans Ies Pays-Bas): 

I. le gouvemement se retire de 
plus en plus financierement des musees; 

2. le public est mieux forme, en 
meilleure sante, plus âge (plus de 50% 
des visiteurs ont plus de 55 ans!) et plus 
individuel que dans le passe; 

3. le marketing deviendra impor
tant pour lever de fonds et pour la 
competition pour Ies visiteurs; 

4. Ies musees ne peuvent pas se 
retirer des developpements ultra 
rapides sur le terrain de la nouvelle 
technologie d'information et commu
nication; 

5. la professionnalisation aux 
musees s'accroît rapidement. 

Par consequence, l'organisation 
des musees doit tenir compte de tous Ies 
changements contemporains. 
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